

环球时讯

美纪念国会山骚乱一周年 拜登称须确保类似事件不再发生



1月6日,美国首都华盛顿国会大厦外摆放蜡烛纪念国会山骚乱事件一周年。 新华社发

新华社华盛顿1月6日电 美国总统拜登6日发表讲话,纪念国会山骚乱事件一周年,谴责前总统特朗普践踏美国民主制度,并称必须确保类似暴力事件不再发生。

拜登当天在国会大厦发表讲话称,特朗普在2020年总统选举中制造并传播一系列谎言,落败后试图阻止权力的和平移交。他谴责特朗普更关注自身利益,而罔顾美国民主原则、国家利益和宪法精神。

特朗普很快发表声明予以回击。他说,一年来,美国从阿富汗撤军、边境移民危机、国内疫情失控、通胀高企等证明,拜登作为总统“不称职”。

2021年1月6日,数千名美国民众聚集在华盛顿国会山并强行闯入国会大厦,试图阻止美国国会联席会议确认美国新当选总统。骚乱事件造成包括一名国会警察在内的5人死亡、约140名执法人员受伤。

韩总统候选人拉票新招 医保管脱发



2021年12月17日,在韩国首尔东大门设计广场拍摄的“首尔之光”灯光秀。 新华社发

新华社北京1月7日电 韩国总统候选人李在明在竞选主张中提出扩大医疗保险所覆盖脱发范围后,“脱发”成为竞选热议话题。

据美联社6日报道,李在明本人“不秃”,他正获得“许多脱发选民的支持”。

目前,韩国国民健康保险只能报销特定疾病所导致脱发的治疗费用,年龄和遗传等原因导致的脱发不包含在内。

尽管李在明说他的政策团队仍在研究相关细节,但是不少网友已经在韩国有关脱发话题的线上社区留言支持李在明,如“我要选你进青瓦台”“你是韩国给脱发者带来希望的第一人”。

李在明的主张获得一些人支持,也招致一些人批评。韩国保守派媒体《文化日报》6日批评李在明的主张可能导致国民健康保险的财政资金不稳定,是“严重的民粹主义”。

李在明是执政党共同民主党总统候选人,他与最大在野党国民力量党总统候选人尹锡悦目前在多项民调中各有领先,两人支持率总体而言不相上下。

阿根廷通胀率将达52.1%

阿根廷央行上调基准利率至40%以促进经济复苏

新华社布宜诺斯艾利斯1月6日电 阿根廷中央银行6日宣布,将基准利率由38%上调至40%。这是阿根廷央行一年来首次加息。

阿根廷央行在一份声明中说,新基准利率符合央行2022年的计划与目标,阿根廷政府希望通过利率政策让本币投资获得实际回报,保持货币以及外汇市场稳定,进而促进经济复苏。

阿根廷央行表示,调整基准利率的目的是为阿根廷比索固定期限存款创造有利条件。此外,该机构还提高了最低利率下限,以鼓励储蓄和提升国内融资。

阿根廷政府近期与国际货币基金组织(IMF)就大约440亿美元债务问题进行谈判。IMF曾数次呼吁阿根廷调整货币政策,主张其基准利率应高于通货膨胀率。

总统称可向恐怖分子开火

反击! 哈萨克斯坦历劫余伤

连日来,油气大国哈萨克斯坦的局势急速变化。从哈政府上调油价引发抗议,到政府辞职但局势反愈演愈烈,从总统请求集体安全条约组织(集安组织)维和部队进驻,到宣布所有地区秩序基本恢复,一切发生在不过短短3天内。

最新消息称,7日,哈总统托卡耶夫宣布将全国恐怖威胁定为“极限红色”级别,并下令可向恐怖分子“开火”,无需警告。

开始反击的背后,是18名执法人员遇难、数百人受伤、3000多人被捕、400亿坚戈损失……一连串数字,展现了这个国家此次历劫造成的伤口。



当地时间1月6日,据俄罗斯卫星网援引集安组织秘书处的消息,该组织已向哈萨克斯坦派出临时集体维和部队。 新华社发

坐拥丰富资源

哈萨克斯坦,是如何一步步被放上“炙烤”架的?

虽然人口仅1900万,但作为世界最大内陆国家,哈萨克斯坦面积比整个西欧还大,是坐落在丰富资源上的中亚“雄鹰之国”。

2020年,哈萨克斯坦以300亿桶原油储量,登上全球储量排名第11位;它也是最大铀供应国,为世界提供40%以上的铀,铀矿储量达169万吨。

事实上,苏联解体后独立的五个中亚共和国中,哈萨克斯坦是迄今最富有的。独立30年来人均GDP增长超12倍,在前总统纳扎尔巴耶夫的带领下走出了2008年全球金融危机,一直被视为中亚国家中繁荣稳定的佼佼者。

纳扎尔巴耶夫掌权近30年间,奉行外向经济政策,抓住机遇有效开发了该国庞大的石油储备,一度使国家走上发展快车道。2019年,这位79岁的“政坛常青树”宣布辞职,走向幕后。

“失去的十年”

问题发展,该国能源行业风险逐步加大。

2020年,受新冠疫情冲击和欧佩克+限产协议影响,1-10月,哈萨克斯坦原油产量为6120万吨,较上年同期下降6%。

这个数值在刚刚过去的2021年回升到8570万吨,但统计显示,其中6760万吨原油都用于出口。加上国内外原油价格差异巨大,哈国内能源供给矛盾并未缓解。

在诸如此类骚乱爆发地——西部石油小镇扎瑙津这样的地方,能源财富严重分配不均,红利没有落到普通民众头上。

相反,物价高企,贫富差距拉大,贫困率2020年涨至14%,都让社会情绪逐渐激化。

失去的十年,困扰着尘土飞扬的扎瑙津。因为2011年,也就是哈萨克斯坦独立20周年之际,那里曾爆发过类似骚乱,刀棍袭击、焚烧警车、试图夺取武器……如今旧事重演,不禁让人在感叹“历史轮回”的同时,嗅到一丝熟悉的味道。

走向失控

从1月1日调价引发民众抗议开始,哈政府采取了连串措施应对。5日,总统托卡耶夫接受政府辞职并主持召开社会经济形势会议,祭出多举措稳定物价、调降油价。

其后,托卡耶夫还要求保护哈境内外交代表机构和外国投资项目,加快天然气领域改革、项目建设。

然而,示威者的诉求逐步朝政治方向演化,骚乱也愈演愈烈。

哈全国互联网被切断,多地示威者冲击政府和公共机构,无论是办公楼、电视台还是国际机场,都成为目标;商店橱窗和自动取款机遭打砸,红绿灯被连根拔起,甚至武器店也被哄抢一空。

在殉职的10多名执法人员中,有2人被暴徒斩首;10名医护人员和350余名执法人员受伤。

示威,逐渐偏离原本的方向,走向失控。

在此情形下,哈总统托卡耶夫宣布全国进入紧急状态,并表示此事已构成“对国家完整的破坏”,为“克服恐怖主义威胁”向集安组织求援,下令组建调查组,查明骚乱原因。

考验刚开始

从6日到7日,维和部队连同哈军方及强力部门共同行动,形势迅速恢复。

值得注意的是,在总统托卡耶夫宣布该国所有地区秩序已基本恢复正常的时候,他指出,哈萨克斯坦将全国恐怖威胁定为“极限红色”级别,因为“恐怖分子正使用武器破坏人民财产”——在他们被完全消灭前,必须采取反恐行动,并可以无需警告,向恐怖分子“开火”。

哈常驻联合国代表团的照会和俄罗斯外交部声明,都指向同一个结论,即这个国家“近来的情势是外在势力煽动的结果,企图动用有组织的武装编队,藉武力破坏国家安全和领土完整”。

随集安组织出兵的白俄罗斯总统卢卡申科则更直白地说,“绝不能放弃哈萨克斯坦,否则将像乌克兰一样,成为送给美国和北约的礼物”。

在美国有线电视新闻网、英国天空新闻等欧美主流媒体的叙事中,俄罗斯等此次出兵,则是一件“引发争议”的事。

美国国务院发言人普赖斯在一份声明中说,华盛顿正密切关注集安组织在哈部署维和部队的报告,而这些部队受邀到哈萨克斯坦“是否合法”,“令人怀疑”。

对此,集安组织秘书长斯坦尼斯拉夫·扎斯表示,维和部队进驻哈萨克斯坦,目的是使该国“国家主权威胁最小化以及予以消除”,驻扎期限取决于局势变化。扎斯说:“听到和看到‘利用局势’的说法令人非常不快……有人开始故意歪曲说什么入侵,甚至说什么‘占领’,对不起,这纯属一派胡言。”

据估算,哈萨克斯坦此次骚乱的总损失,为400亿坚戈(约合9200万美元)。油气、贵金属等资源及地理位置,让哈萨克斯坦不可避免地成为必争之地。

如何避免重蹈如乌克兰这样的国家的混乱之路,也避免让赖以生存的油气资源变成“阿克琉斯之踵”,哈萨克斯坦的考验,才刚刚开始。(中新网1月7日电)

世卫组织: 不应误认奥密克戎“温和”



2021年12月30日,人们佩戴口罩走在希腊首都雅典市中心街道上。 新华社发

新华社北京1月7日电 世界卫生组织警告,尽管不少研究显示新冠病毒变异株奥密克戎引发重症风险低于先前流行的其他变异株,但它仍在全球多国造成人员死亡,因而不宜将这一毒株的特性描述为“温和”。

世卫组织总干事谭德塞6日在一场记者会上说,越来越多人感染奥密克戎,医疗系统承受严重压力。

世卫组织6日发布的数据显示,过去7天全球报告新增确诊病例总数比前一周新增确诊病例数增加71%。在全球新冠重症病例中,90%的患者未接种新冠疫苗。

“尽管奥密克戎与德尔塔相比,引发重症的风险确实显得较低,在已接种疫苗的群体中尤为如此,但这并不意味着应把它归为‘温和’一类。”谭德塞说。

“就像先前流行的其他变异株,奥密克戎会让人住院并死亡。事实上,相关病例

增长如此汹涌,让全球各地医疗系统不堪重负。”他再次督促向发展中国家分配更多疫苗,尽快扩大接种范围。

世卫组织设定今年7月各国70%人口完成新冠疫苗全程接种的目标,但按照当前进度,会有109个国家和地区无法达成目标。

不少国家的卫生部门承认,应对传染力高于德尔塔的奥密克戎流行潮,本国医疗系统十分吃力。英国6日报告新增近18万例新冠确诊病例、231例死亡病例。数家医院表示因人员短缺和疫情防控重压,已遭遇“危急”状况。

法国6日报告新增逾26万新冠确诊病例。卫生部长奥利维耶·韦朗本周早些时候说,感染奥密克戎的患者正在占据医院普通病床,而德尔塔感染病例则让重症监护床位紧张,整个1月的状况会相当艰难。

1.5亿欧元! 谷歌在法国再吃巨额罚单



在德国汉诺威信息及通信技术博览会上,参观者在谷歌展台参观。 新华社发

新华社北京1月7日电 法国监管部门6日宣布,对美国谷歌和脸书公司处以共计2亿多欧元罚款,原因是这两家企业没有向用户提供能轻松拒绝Cookies的选项。

Cookies是一种能够让网站服务器把少量数据储存在客户端的技术,以保存登录信息等内容。法国国家信息自由委员会6日对谷歌开出1.5亿欧元(约合10.8亿元人民币)罚单,再创这一机构对谷歌处罚金额纪录。脸书受到6000万欧元(4.3亿元人民币)的处罚。

这家监管机构说,脸书、谷歌及其旗下优兔网站的用户可以点击按钮接受Cookies功能,但拒绝这一功能却没有这么容易。Cookies技术便于用户浏览网站,但同时也收集了个人信息,从而方便广告商有针对性地投放广告。

欧洲联盟2018年通过法律,对互联网企业加以严格规范,要求它们使用Cookies功能前必须获得用户同意。法国国家信息自由委员会2020年强化相关规定,要求网站把用户拒绝Cookies功能的选项保留至少6个月,且必须方便用户改变先前与网站达成的Cookies协议。法国国家信息自由委员会2020年就Cookies功能对谷歌处以以前所未有的1亿欧元(7.2亿元人民币)罚金,原因是谷歌在法国运营的网站在没有获得用户同意情况下擅自向用户电脑上启用Cookies功能用于广告投放,且未向用户清晰告知Cookies的用途。

这一委员会6日说,谷歌和脸书必须在3个月内向法国用户提供拒绝Cookies的更简便方法,否则3个月后将面临每天10万欧元(72万元人民币)的额外罚款。